
 المستهلك سلوك  تحليل  
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 ذظف اٌرٟ اٌٛطف١ح، إٌظش٠ح ٘زٖ فٟ اٌثذا٠ح ٔمطح ٟ٘ اٌغٛق فٟ ٚذظشفاذٗ اٌفشد عٍٛن ٠ؼذ

  ٘اَ افرشاع ػٍٝ دساعرٕا ٔثٕٟ اٌّغرٍٙه عٍٛن دساعح ٚػٕذ .الالرظاد٠ح اٌّغرٍٙه ذظشفاخ

   .الالرظاد٠ح إٌاؼ١ح ِٓ سش١ذ شخض اٌّغرٍٙه أْ ٚ٘ٛ ٚأعاعٟ،

 محاولاا  المحدود، لدخله إنفاقه من ممكن إشباع أقصى تحقٌق إلى ٌهدف إنما فالمستهلك

 من له المتاحة البدائل بٌن الاختٌار بصدد وهو والخدمات، السلع من قدر أكبر على الحصول

 .منها كل من ٌختارها التً الكمٌات وكذلك والخدمات، السلع مختلف

 :التالٌتٌن رٌتٌننظالسلوك المستهلك ٌمكن أن ٌتم بإحدى تحلٌل 

الكمٌة  المنفعة ظرٌةن: الأولى ظرٌةنال Cardinal Utility Theory  : وٌقصد بها فكرة

 . الاشباع قابل للقٌاس الكمً فً تحلٌل سلوك المستهلك 

الترتٌبٌة فعةالمن ظرٌةن: الثانٌة  ظرٌةنال Ordinal Utility Theory  : وٌقصد بها

 .استخدام فكرة الاشباع الغٌر قابل للقٌاس الكمً فً تحلٌل سلوك المستهلك 
 :ةظملاح

 بان تفترض أي ورشٌد عقلانً بانه السلوك ذلك تفسٌر على المستهلك سلوك دراسة تقوم

 و رشٌدة و واعٌة بطرٌقة بذلك ٌقوم فانه الخدمات و السلع على لدخله توزٌعه عند المستهلك

 ممكنة Utility منفعة أكبر أو Satisfaction الإشباع من قدر أكبر ٌحقق بحٌث مخططة

 .للإنفاق المخصص الدخل ذلك حدود فً
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 أٚ عٍؼح اعرٙلان ِٓ غرٍٙهاٌّ ػ١ٍٗ ٠ؽظً اٌزٞ اٌشػا أٚ الإشثاع ِمذاس :إٌّفؼح 

   .الأرٚاق لاخرلاف ٔظشا ٢خش شخض ِٓ ذخرٍف ٟٚ٘ اٌخذِح، .ِا خذِح

 اٌؽظٛي فٟ ٠شغة ػٕذِا ِصلا  X ٚY  عٍؼر١ٓ ت١ٓ ٠خراس اٌزٞ ّغرٍٙهاٌ :ِصاي  

 أٚ إٌّفؼح أْ ٠ؼٕٟ ٘زا أْف   Yاٌغٍؼح ػٍٝ اٌؽظٛي فٟ سغثرٗ ِٓ أوصش X  ػٍٝ

 .Y ِٓ أوصش X  اٌغٍؼح ِٓ ػ١ٍٗ ؼظً اٌزٞ الاشثاع ِغرٜٛ

 

:المنفعةتحليل سلوك المستهلك باستخدام نظرية  -أولا  
 اٌؼىغ١ح اٌؼلالح ذفغش ٚ اٌغٍغ ػٍٝ اٌّغرٍٙه ؽٍة ذفغش اٌرٟ الأداج ٟ٘ إٌّفؼح إْ

 ٔظش٠ح تاعرخذاَ اٌّغرٍٙه عٍٛن ٌٚرؽ١ًٍ ِٕٙا، اٌّطٍٛتح ٚاٌى١ّح اٌغٍؼح شّٓ ت١ٓ

 ٌٙا، اٌّخرٍفح ٚاٌّفا١ُ٘ إٌّفؼح ِؼٕٝ ػٍٝ ٔرؼشف أْ اٌثذا٠ح فٟ ٠ٍضَ ٌّٕفؼحا

 .اٌؽذ٠ح إٌّفؼح ذٕالض لأْٛ ٚٔؼشف

 مفهوم المنفعة
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 دالة المنفعة 
 عدد و (𝑼) الكلية المنفعة هو تابع متغير بين تربط التي الرياضية العلاقة عن عبارة هي

 الشخص يقوم التي المختلفة السلع اتكمي أهمها ,المستقلة المتغيرات من
 :باستهلاكها

𝑼 = 𝒇[𝑿𝟏, 𝑿𝟐, … , 𝑿𝒏 , 𝑶𝒕𝒉𝒆𝒓 𝑻𝒉𝒊𝒏𝒈𝒔] 

,𝑿𝟏 :   ات السلع المختلفة التً ٌختارها المستهلككمٌعدد و  :                    حٌث 𝑿𝟐, … , 𝑿𝒏 

𝑶𝒕𝒉𝒆𝒓 𝑻𝒉𝒊𝒏𝒈𝒔 : السلعة من الشخص منفعة على تؤثر أخرى عوامل 

 و النفسٌة العوامل و الجوٌة الظروف و الأذواق مثل
 غٌرها

𝑼 = 𝒇[𝑿𝟏, 𝑿𝟐, … , 𝑿𝒏 ] 

 :تصبحدالة المنفعة السلعة فإن على منفعة الشخص من بافتراض ثبات العوامل الأخرى التً تؤثر 
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الحدٌة المنفعةالمنفعة الكلٌة و   
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 لكمٌة استهلاكه من المستهلك علٌه ٌحصل يذال رضىال أو الإشباع إجمالً هً الكلية المنفعة

   .(معٌنة زمنٌة مدة خلال) السلعة من معٌنة

 إجمالً هً الكلٌة المنفعة فان برتقالات ثلاث استهلك قد المستهلك ان نفترض المثال سبٌل على

 الزٌادة فً تأخذ الكلٌة المنفعة و ،الثلاث برتقالاتال هذه نم المستهلك علٌه حصلٌ يذال  الإشباع

 قد المستهلك ٌكون عندها هال حد أقصى إلى تصل حتى  البرتقال تناول المستهلك استمرار مع

 المنفعة فان البرتقال من إضافٌة كمٌات تناول فً استمر فإذا ،التشبع بنقطة ٌعرف ما إلى وصل

 .(91 صفحة 5-1شكل) التناقص فً تبدأ الكلٌة

   هكستهلالا تهزٌاد عند المستهلك علٌه ٌحصل الذ الاضافً الاشباع ٌقصد نتٌجة الحدية المنفعة

 السلعة، من المستهلك ٌستهلكها التً الإضافٌة الوحدة منفعة هً أو واحدة بوحدة السلعة من

 بمقدار السلعة من الاستهلاك تغٌر عن الناتج نتٌجة الكلٌة المنفعة فً التغٌر مقدار أنها بمعنى

 :التالٌة العلاقة خلال من وتقاس واحدة وحدة

 السلعةالتغٌر فً عدد الوحدات المستهلكة من / التغٌر فً المنفعة الكلٌة = (MU) المنفعة الحدٌة 

MU=    
∆𝑈
∆𝑄
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( 94طفؽح  1-5  ِصاي اٌعذٚي (
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انىحداث انمسخههكت مه 

 انبرحقال

   انمىفعت انحديت  انمىفعت انكهيت

0 0 - 

1 20 20 

2 30 10 

3 38 8 

4 42 4 

5 42 0 

6 40 -2 

 :الجدول من وٌتضح

الخامسة، البرتقالة حتى ذلك و البرتقال من المستهلكة الوحدات زٌادة مع تتزاٌد كلٌة المنفعة نأ 

 .بالتناقص ذلك بعد تبدأ ثم (التشبع نقطة) لها حد أقصى إلى كلٌة المنفعة تصل حٌث

أقصى عند الكلٌة المنفعة تكون عندما صفرا تبلغ و باستمرار تتناقص فإنها الحدٌة المنفعة أما  

 .لها قٌمة

الحدٌة المنفعة منحنى و الكلٌة المنفعة منحنى بٌن العلاقة (5-2) الشكل ٌوضح   
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  المنفعة الكلية

(U) 

  يةحدالالمنفعة 

(MU) 

Q* 

Q* 
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  الكليةالمنفعة منحنى 

  يةحدالمنفعة المنحنى 



 ِلاؼظاخ ِٓ خلاي اٌشعُ اٌغاتك

المستوى حتى السلعة من المستهلكة الكمٌات زٌادة مع تزاٌدت الكلٌة المنفعة  Q*  تصل حٌن  

 .لسلعةا من إضافٌة كمٌات أي استهلاك مع التناقص فً تبدأ ثم قٌمة أقصى إلى

قبل استهلاكً مستوى أي عند  موجبة تكون و باستمرار تناقصت ةحدٌال المنفعة  *Q و 

 .المستوى ذلك بعد سالبة

 من الرسم نلاحظ أن مٌل منحنى المنفعة الكلٌة: 

    = مٌل
الكلٌة المنفعة فً التغٌر

 السلعة من المستهلكة الوحدات عدد فً التغٌر
 

slope=     
∆𝑈

∆𝑄
 

  ًذكرهالسابق  ٌةحدلمنفعة الهو نفسه التعرٌف الاقتصادي لمٌل للالتعرٌف الرٌاض.   
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   ٌةحداللمنفعة قانون تناقص ا
 ٌض٠ادج ٔر١عح اٌى١ٍح إٌّفؼح فٟ اٌرغ١ش ِمذاس ٟ٘ اٌؽذ٠ح إٌّفؼح ْأ اٌغاتك اٌّصاي فٟ لاؼظٕا ٌمذ

 ذثذأ ِؼ١ٓ ؼذ ٚتؼذ اٌرذس٠ع١ح تاٌض٠ادج اٌؽذ٠ح إٌّفؼح ٚذثذأ .ٚاؼذج تٛؼذج اٌغٍؼح ِٓ الاعرٙلان

 اٌزٞ اٌؽذ٠ح إٌّفؼح ذٕالض تمأْٛ ٠ؼشف ِا ٚ٘زا عاٌثح، شُ طفشا   ذظثػ شُ اٌرذس٠عٟ تاٌرٕالض

 :أٔٗ ػٍٝ ٠ٕض

كهما زادث انكمياث انمسخههكت مه سهعت معيىت قهج مىفعت انىحدة الاضافيت مه 

 انسهعت 
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 :ةظملاح

 الوحدات بٌن العلاقة بمتابعة ذلك و  5.1 رقم السابق الجدول خلال من القانون هذا  ملاحظة كنمٌ

 و 10 الثانٌة و منفعة وحدة 20 المستهلك أعطت الأولى  فالبرتقالة ,الحدٌة المنفعة و المستهلكة

 قانون بسبب بالطبع هذا و  ,سابقاتها من أقل إضافة منفعة تعطً برتقالة كل أن أي ,هكذا و 8 الثالثة

   .الحدٌة المنفعة تناقص
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 توازن المستهلك
 

  ؽش٠ك ػٓ ِّىٕح ِٕفؼح أػظُ إٌٝ اٌٛطٛي ٘ٛ اٌّغرٍٙه ٘ذف ْأ اٌّؼشٚف ِٓ

 ٠ؽمك ٚػٕذِا (دخٍٗ) اٌّراؼح إِىأاذٗ ؼذٚد فٟ اٌخذِاخ ٚ اٌغٍغ ِٓ و١ّاخ اعرٙلان

 .إِىا١ٔاذٗ ؼذٚد فٟ الأفؼً اٌٛػغ ٚ٘ٛ ذٛاصْ ؼاٌح فٟ اٌّغرٍٙه ٠ىْٛ اٌٙذف ٘زا

 .تاٌّغرٍٙه اٌّؽ١طح اٌظشٚف ذغ١شخ إرا اٌرٛاصْ ٚػغ ٠ٚرغ١ش
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والسؤال ماهً الكمٌات التً ٌستطٌع المستهلك شراؤها من السلعتٌن لكً ٌحقق هدفه فً الوصول 

 ؟إلى أكبر منفعة فً حدود دخله 

 :توازن حالة فً المستهلك ٌكون تحققا فإذا أساسٌان شرطان ٌتحقق ان هً ذلك على الإجابة و

Y

Y

x

x

P

MU

P

MU


 :على السلعتٌن بالكامل أي للإنفاق ٌنفق المستهلك دخله المخصص  ان2.

 

 

دخله ٌخصص المستهلكٌن أحد ان فترضن (M) هما سلعتٌن شراء على بالكامل للإنفاق (Y,X) 

 (Py,Px) هً وأسعارهما

المنفق المنفعة الحدٌة للريال تساوي  x على شراء السلعة للريال المنفق أن تكون المنفعة الحدٌة 1.

 .yعلى شراء السلعة 

𝑀 = 𝑋𝑃𝑋 + 𝑌𝑃𝑌 
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 التغير في توازن المستهلك
 عٍٛن ػٍٝ اٌّؤششج اٌؼٛاًِ ذغ١شخ إرا ٌٍّغرٍٙه تإٌغثح اٌرٛاصْ ٚػغ ٠رغ١ش 

 : ٟ٘ اٌؼٛاًِ ٘زٖ ٚأُ٘ اٌّغرٍٙه رٌه

 .اٌغٍغ أعؼاس1.

 .اٌذخ2ً.

 ذغ١ش ٚإرا ذرغ١ش، عٛف ٌٍش٠اي اٌؽ١ح إٌّفؼح فاْ اٌغٍؼح أعؼاس ذغ١شخ فئرا

 ٠رغ١ش عٛف ٌٚزٌه ذرغ١ش عٛف اٌّخرٍفح اٌغٍغ ِٓ جاٌّشرشا اٌى١ّاخ فاْ اٌذخً

 .اٌؼٛاًِ ٘زٖ ترغ١ش اٌرٛاصْ ٚػغ
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 فٟ ٠شغة ٚ ,اٌغاػح فٟ س٠الاخ 10 ِمذاسٖ دخً ػٍٝ ٠ؽظً إتشا١ُ٘ اٌّغرٍٙه أْ ٔفرشع

 اٌرفاؼح عؼش أْ ؼ١س (Y) اٌثشذماي ٚ (X) اٌرفاغ ّ٘ا فمؾ عٍؼر١ٓ ششاء ػٍٝ اٌذخً ٘زا ذٛص٠غ

 . (𝑃𝑌 =1 ) ٚاؼذ ريال اٌٛاؼذج اٌثشذماٌح ٚعؼش (𝑃𝑋 =2 ) س٠الاْ اٌٛاؼذج

   .اٌغٍؼر١ٓ ٘اذ١ٓ ِٓ إتشا١ُ٘ ذفؼ١لاخ ٠ث١ٓ اٌراٌٟ اٌعذٚي

 :مثال
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عدد 

 انخفاحاث

X 

انمىفعت 

 انكهيت
U )X( 

انمىفعت 

 انحديت

MUX 

 

مىفعت 

 انريال

𝑷𝑿/MUX 

 

 ثانبرحقالاعدد

Y 
انمىفعت 

 انكهيت
U )Y( 

انمىفعت 

 انحديت

MUY 

مىفعت 

 انريال

𝑷𝒀/MUY 

0 0 0 0 

1 24 1 15 

2 44 2 28 

3 60 3 39 

4 66 4 47 

5 70 5 50 

6 68 6 51 

7 62 7 48 

 ؟(توازن المستهلك)كيف يمكن للمستهلك إبراهيم أن يحقق أقصى منفعة ممكنة في حدود دخله 
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..................................................................................................................................................  
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 ثانيا - تحليل سلوك المستهلك باستخدام نظرية المنفعة الترتيبية :

اط١ٌٍم لاتٍح إٌّفؼح اْ ؼم١مح ِٓ اٌرشذ١ث١ح ٚأ اٌؽذ٠صح إٌّفؼح ٔظش٠ح ذٕطٍك  

 رٌه ػٍٝ تٕاءا ٚ اٌرم١ٍذٞ اٌّذخً فٟ ّاو اٌشلّٟ اٌم١اط ١ٌٚظ اٌرشذ١ثٟ

 شثاعإ ِغرٜٛ ٌٗ ذؽمك ِؼ١ٕح عٍؼح وأد راإ ِا ٠مشس ْأ ٌٍّغرٍٙه ٠ّىٓ

  اخشٜ عٍؼح أٞ ذؽممٗ اٌزٜ الاشثاع ِغرٜٛ ٠غاٜٚ ٚأ ِٓ لًأ ٚأ وثشأ

 إٌمذٞ دخٍح ؼذٚد فٟ ِّىٓ شثاعإ لظٝأ ذؽم١ك اٌّغرٍٙه ٚ٘ذف .غ١ش٘ا

   .عٍٛوٗ ِٚؼشفح ٌٍغٍغ ٚذفؼ١لاذٗ سغثاذٗ ترشذ١ة ٚرٌه

  خلال ثلاثة  مراحل من ٌتم نظرٌة حسب هذه ال المستهلكسلوك تحلٌل: 

معرفة تفضٌلات المستهلك من خلال منحنٌات السواء -1  

قٌود المستهلك فً عملٌة الانفاق وٌعرف بقٌد المٌزانٌة ٌشمل الدخل النقدي للمستهلك -2

 واسعار السلع والخدمات 

 تحدٌد السلع والخدمات التً تحقق للمستهلك اقصى اشباع -3

د
 .

اد
رق

ر 
شٌ

ب
 



ٚ ِا أذرُ ِٓ خلاي ِماسٔاخ ٠مَٛ تٙا اٌّغرٍٙه ٌّعّٛػاخ  عٍؼ١ح ذفؼ١لاخ اٌّغرٍٙه   -:ٚلاأ

 .ٚ اوصش أ٠غّٝ تاٌغلاخ اٌغٛل١ح ٚوً ِعّٛػح ذؽرٜٛ ػٍٟ عٍؼح 

 ٌرفؼ١لاخ الرظادٞ ّٔٛرض اٌٝ اٌٛطٛي تغشع ذٛػغ افرشاػاخ ٕ٘ان : انسىاء مىحىياث -1 

   .اٌّغرٍٙه عٍٛن

 

 

 ٝػBٍ ٠ٚفؼً B   ػٍٝ  A  اٌغٍؼ١ح اٌّعّٛػح ٠فؼً اٌّغرٍٙه واْ ارا اوخقانيت انخفضيلاث – ب

C٠فؼً أٗ ٠ؼٕٟ ٘زا Aٍٝػ C ٚغ١ش ِٚرغمح  ػملا١ٔح ٚخ١اساذٗ اٌّغرٍٙه اْ ٠ؤوذ الافرشاع ٘زا  

   .ِرٕالؼح

 جمٌع وترتٌب مقارنة ٌستطٌع المستهلك نأ ٌعنً الترتيب ومتكاملة تامة التفضيلات -أ 

 فمثلا .مجموعة كل من علٌه ٌحصل الذى الاشباع مستوى حسب المختلفة السلعٌة المجموعات

 وحدات 6و الملابس من وحدات 5 علً تحتوي والتً A المجموعة المستهلك ٌفضل أن ٌمكن

 من وحدات 4و الملابس من وحدات 8 علً تحتوي والتً B المجموعة ىعل الطعام من

 والترتٌب المقارنة هذه له  بالنسبة سٌان المجموعتٌن وأ A  من فضلأ B المجموعة وأ .الطعام

 .والتكالٌف الاسعار عن النظر بصرف
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اْ اٌّغرٍٙه ٠شغة دائّا فٟ اٌؽظٛي ػٍٟ ٘زا الافرشاع ٠ؼٕٟ انخفضيلاث حخميس بعدو الاشباع  –ج 

ِٓ ػذد ٚؼذاخ  ذرىْٛ (A) حرا وأد اٌّعّٛػإ. اٌّض٠ذ ِٓ اٌغٍغ اٌرٟ ذرىْٛ ِٕٙا اٌّعّٛػح اٌغٍؼ١ح 

 ( .B)ػٍٟ ( (A فاْ اٌّغرٍٙه ٠فؼً( B)وصش ِٓ اٌّعّٛػح أ

ت١ا١ٔح ٌٛطف ذفؼ١لاخ اٌّغرٍٙه ٟٚ٘ ِٕؽ١ٕاخ  داجأْ الافرشاػاخ اٌغاتمح ذّىٓ ِٓ اٌؽظٛي ػٍٟ إ

   .اٌغٛاء

 الاشباع مه انمسخىي وفس انمسخههك حعطي انخي انسهعيت انمجمىعاث جميع يىضح انسىاء مىحىي

 وفس نهمسخههك يكىن سهعيت مجمىعت مىها كم حشكم انىقاط مه مجمىعت عبر يمر وهى (انمىفعت)

  .مجمىعت أي بيه سياوا انمسخههك حفضيم أي انمىحىي وفس عهي مىها وقطت كم في انخفضيم
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  الاشثاع ِٓ ِؼ١ٓ ِغرٜٛ ِٕؽٕٟ ٌٚىً انسىاء مىحىياث مه ( خريطت) وهائي لا عدد وجىد -1

 ِعّٛػح أٞ اٌّغرٍٙه ذفؼ١لاخ فٟ الأرما١ٌح ٌفشػ١ح ٚذثؼا ( 119 ص اٌىراب 2.6 شىً)

   .لًأ ِٕٝؽٕ ٝػٍ ذمغ ِعّٛػح أٞ ػٍٟ اٌّغرٍٙه ٠فؼٍٙا عٛاء ِٕٝؽٕ ػٍٝأ ػٍٟ ذمغ عٍؼ١ح

 : السواء منحنٌات خصائص

 (Y) غٍؼحاٌ ِٓ ظضء ػٓ ذخٍٝ راإ اٌّغرٍٙه ْأ ٠ؼٕٟ ٚ٘زا سالب ميل ذات السواء منحنيات -3
  و١ّح ذرؼّٓ اٌٛاؼذ اٌغٛاء ِٕؽٕٟ ػٍٟ اٌؽشوح أٞ (X) اٌغٍؼح ِٓ تعضء ٠ؼٛػٗ ْأ لاتذ ِصلا

   .عاٌة ١ًِ رٚ ٠عؼٍٗ ٘زا اخشٜ عٍؼح ِٓ وثشأ ٚو١ّح عٍؼح ِٓ لًأ

 وغٌر ومتسقة انتقالٌة المستهلك تفضٌلات نأ فرضٌة من تتقاطع لا السواء منحنيات -2

   (121 .ص) تتقاطع نأ ٌمكن لا السواء منحنٌات نأ ٌتضمن متناقضة

 تٗ ٠غرثذي اٌزٞ اٌّؼذي اٌغٍؼر١ٕٛ٘ٛ ت١ٓ اٌؽذٞ الاؼلاي يذِؼ ٠م١ظ اٌغٛاء ِٕؽٕٟ ١ًِٚ

   الاشثاع ٔفظ ػٍٟ اٌّؽافظح ِغ عٍؼح ِؽً عٍؼح اٌّغرٍٙه

= MRS   عٍؼر١ٓ ت١ٓ اٌؽذٞ الاؼلاي ِؼذي     
∆Y
∆X

 

 

ٚٔأخز اٌم١ّح اٌّطٍمح  ٌّؼذي الاؼلاي اٌؽذٞ ٘ٛ عاٌة ١ًِ ِٕؽٕٟ اٌغٛاء        

 MRSXY =
∆y
∆X

 

 السلعة كمٌة زادت كلما السلعتٌن بٌن الحدي الاحلال معدل تناقص نلاحظ (124 ص. ك ) الجدول ومن

   . (ص) السلعة كمٌة قلت (س)



 عٍؼر١ٓ ت١ٓ اٌؽذٞ الاؼلاي ِؼذي ْأ ػشفٕا: الاصل نقطة نحو محدبة السواء منحنيات -4

 إٌّؽٕٟ ١ًِ فاْ ٌزا اٌغٛاء ِٕؽٕٟ ١ًِ تاعرخذاَ ٠ماط اٌؽذٞ الاؼلاي ِؼذي اْ ٚؼ١س ٠رٕالض

   (126 ص .ن) ا١ّ١ٌٓ تاذعاٖ اعفً اٌٟ ػٍٟأ ِٓ أرمٍٕا وٍّا ٠ؼاا ٠رٕالض

 ٚاٌخذِاخ اٌغٍغ ذعاٖ اٌّغرٍٙه ذفؼ١لاخ ٌٛطف ذغرخذَ ذؽ١ٍ١ٍح داجأ ٟ٘ اٌغٛاء ِٕؽ١ٕاخ

 ِغرٍٙه وً ذم١١ُ ِذٜ ِٚؼشفح اٌّغرٍٙه ذفؼ١لاخ ِماسٔح ٠ّىٓ إٌّؽ١ٕاخ شىً ِٚٓ. اٌّخرٍفح

 ١ًِ خلاي ِٓ اٌّغرٍٙه ذفؼ١لاخ اخرلاف ٝػٍ اٌرؼشف ٠ّٚىٓ الاخشٜ اٌغٍؼح ِماتً ٌغٍؼح

 ذٛػػ ٝإٌّؽٕ ١ًٌّ ذثؼا اٌغٛاء ٌّٕؽ١ٕاخ ِخرٍفح خاشىالا ٕ٘ان ْأ ٠ؼٕٟ ٚ٘زا إٌّؽٕٟ

 : ِٕٙا اٌرفؼ١لاخ فٟ الاخرلاف

 

 منحنٌات السواء واختلاف التفضٌلات

اٌغٛاء ِٕخفغ ا١ًٌّ أٞ ِؼذي الاؼلاي ِٕخفغ  ٝرا واْ ِٕؽٕإ: ذفؼ١ً عٍؼح ػٍٟ عٍؼح  -1

ٌٍؽظٛي ػٍٟ ٚؼذج اػاف١ح ِٓ ( اٌطؼاَ )٘زا ٠ؼٕٟ اْ اٌّغرٍٙه ٠ؼؽٟ تى١ّح ل١ٍٍح ِٓ عٍؼح 

ِا ارا واْ ِٕؽٕٟ اٌغٛاء ِشذفغ ا١ًٌّ اٞ ِؼذي الاؼلاي اٌؽذٞ ِشذفغ  أ( اٌّلاتظ)عٍؼح اخشٜ 

ٌٍؽظٛي ػٍٟ ٚؼذج اػاف١ح ِٓ ( اٌطؼاَ)٘زا ٠ؼٕٟ اْ اٌّغرٍٙه ٠ؼؽٟ تى١ّح وث١شج ِٓ عٍؼح 

 (128. ص. ن)فٙٛ ٠فؼً اٌّلاتظ ػٍٟ اٌطؼاَ  (اٌّلاتظ)اٌغٍؼح الاخشٜ 
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 ٠ٙرُ لا ٔٗأ ٠ؼٕٟ ٘زا فم١حأ ِغرم١ّح خطٛؽ شىً فٟ اٌغٛاء ِٕؽ١ٕاخ ذىْٛ لذ -2

 ِؽا٠ذج عٍؼح اٌّلاتظ (اٌطؼاَ) تغٍؼح ا٘رّاِٗ ٚوً (اٌّلاتظ) الاخشٜ تاٌغٍؼح اؽلالا

  اؽلالا ٠ٙرُ لا ٔٗأ ٠ؼٕٟ ٘زا ع١اأس اٌغٛاء ِٕؽ١ٕاخ وأد راإ ِاأ .تى١ّرٙا ٠رأشش لا

  (129.ص.ن)  اٌطؼاَ تى١ّح ٠رأشش لا (تاٌّلاتظ) ا٘رّاِٗ ٚوً ( تاٌطؼاَ)

 ْأ ٠ؼٕٟ ٘زا عاٌة ت١ًّ ِغرم١ّح خطٛؽا اٌغٛاء ِٕؽ١ٕاخ ذىْٛ ْأ ٠ؽذز لذ -3
 شاتد اٌّغرم١ُ اٌخؾ ١ًِ لاْ ِرٕالض ١ٌظ شاتد اٌغٍؼر١ٓ ت١ٓ اٌؽذٞ الاؼلاي ِؼذي
 وأد ارا ِاأ .ٚاٌشاٞ اٌمٙٛج ِصً اٌغٍؼر١ٓ ت١ٓ ذاِا ٚذثادلا اؼلالا ٕ٘ان ْأ ٠ؼٕٟ ِّا

  ػٍٝ ٚؼ١ذج ٔمطح ٕ٘ان ْأ ٠ؼٕٟ ٘زاL شىً فٟ اٚ لائّح صا٠ٚح راخ اٌغٛاء ِٕؽ١ٕاخ
  ٝإٌّؽٕ ٔفظ فٟ خشٜأ اٌٟ ٔمطح ِٓ الأرمايف اٌّغرٍٙه ٠خراس٘ا اٌرٟ ٟ٘ ؽٕٝإٌّ
 عٛاء ِٕؽٕٟ اٌٟ عٛاء ِٕؽٕٟ ِٓ ٚالأرماي الاشثاع ذض٠ذ لا ٌىٕٙا اٌٛؼذاخ ػذد ض٠ذ٠

 .ٚاٌشاٞ اٌغىش ِصً اٌغٍؼر١ٓ ِٓ وً ص٠ادج ٠رطٍة اػٍٝ
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 اِىا١ٔاخ اٌّغرٍٙه 

 : ا١ٌّضا١ٔح ل١ذ اٚ اٌذخً خؾ

 دخً ٌذ٠ٗ اٌّغرٍٙه ْأ ٔفرشع ٚاٌخذِاخ اٌغٍغ ِٓ اٌششائ١ح ٚلذسذٗ اٌّغرٍٙه لإِىا١ٔاخ ذؽ١ٍ١ٍح أداج

   اٌّلاتظ عؼش اْ ؼ١س Y ٚاٌطؼاَ X اٌّلاتظ ّ٘ا عٍؼر١ٓ ششاء فٟ ٠ٚشغة ريال M ٠غاٚٞ ٔمذٞ

Pxاٌطؼاَ ٚعؼش  Pyٌٟإ١ٌٙا ِؼاف عؼش٘ا فٟ ِؼشٚتح اٌّلاتظ ِٓ اٌى١ّح ٠غاٚٞ الإٔفاق ٚإظّا 

 ظ١ّغ ٠ٕفك اٌّغرٍٙه اْ تافرشاع اٌّغرٍٙه دخً ٠غاٚٞ ٚ٘ٛ عؼش٘ا فٟ ِؼشٚتح اٌطؼاَ ِٓ اٌى١ّح

 (134 )ص . شىً  ا١ٌّضا١ٔح تم١ذ ٠غّٟ ِا ٚ٘ٛ اٌغٍؼر١ٓ ششاء فٟ ((M دخٍٗ

 

 

 

 ؼرٟ عٛاء ِٕٝؽٕ ػٍٟأ ٝػٍ ٠ىْٛ ْأ ٘ٛ اٌّغرٍٙه ٠رّٕاٖ أٚ ف١ٗ ٠شغة اٌزٞ اٌٛػغ ْإ
 اٌزٞ إٌمذٞ دخٍٗ تٙا ٠ٚمظذ اٌّا١ٌح تئِىا١ٔاذٗ الا رٌه ٠رؽمك ٚلا اشثاع لظٟأ ٠ؽمك

  ػٓ ٠ؼثش اٌّغرٍٙه فئْ اٌغائذج الأعؼاس ظً فٟ .ٚاٌخذِاخ اٌغٍغ ششاء ٝػٍ ٠خظظٗ
   ا١ٌّضا١ٔح ل١ذ أٚ اٌذخً تخؾ اٌّا١ٌح إِىا١ٔاذٗ

 

𝑀 = 𝑋𝑃𝑋 + 𝑌𝑃𝑌 



أرماي اٌٟ ادخ اٌذخً ص٠ادج اٌّراؼح اٌششاء اِىا١ٔاخ ٌرغ١ش ٠ؤدٞ اٌّغرٍٙه دخً ٠رغ١ش ػٕذِا 

 اٌذخً أخفاع اَ صادخ ٌٍّغرٍٙه اٌششاء إِىا١ٔاخ فاْ ٌزٌه ٔر١عح اٌخاسض اٌٟ ا١ٌّضا١ٔح خؾ

 (137 )ص . شىً .ٌٍششاء اٌّغرٍٙه اِىا١ٔاخ ٚذٕخفغ ٌٍذاخً ا١ٌّضا١ٔح خؾ لأرماي ٠ؤدٞ

 

 التغٌرات فً الدخل والاسعار

 

انخفاضها أما .المستهلك إمكانٌات من ٌقلل الأسعار ارتفاع :الأسعار تغٌر 

 (138 )ص . شكل .المستهلك دخل ثبات بافتراض الإمكانٌات ٌزٌد
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ٌعنً وهو (المطلقة القٌمة) السلعتٌن سعري بٌن النسبة هو المٌزانٌة أو  الدخل خط مٌل 

 كمٌات علً الحصول سبٌل فً المستهلك عنها ٌتخلى ان ٌجب التً الطعام سلعة من الكمٌة

 .الملابس سلعة من إضافٌة



 ٌرؽ١ًٍ دجأ ٟ٘ ا١ٌّضا١ٔح ٚل١ذ اٌّغرٍٙه ٌرفؼ١لاخ ذؽ١ٍ١ٍح داجأ اٌغٛاء ِٕؽ١ٕاخ

   .إِىا١ٔاذٗ

 توازن المستهلك 

 كامل المستهلك ٌنفق لا ادنً سواء منحنً علً تقع التً المجموعة أما 

 التوازن ونقطة دخله كل ٌنفق المستهلك أن افتراض مع ٌتعارض وهذا دخله

  .المٌزانٌة خط مع السواء منحنً مٌل فٌها ٌتساوى هذه

سواء ىمنحن علًأ ىعل تقع التً السلعٌة المجموعة سٌختار المستهلك إن 

 خط علً الوقت نفس وفً السواء منحنً ىعل تقع نقطة أي دخله حدود فً

 المتوفر الدخل بمستوى المستهلك إشباع تعظم التً الوحٌدة وهً المٌزانٌة

 .إمكانٌاته حدود خارج هً اعلً سواء منحنً علً تقع التً النقطة أما. لدٌه

 (141 )ص . شكل
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 داٌح ٕ٘ان اْ فٟ اٌّغرٍٙه عٍٛن ٌرؽ١ًٍ اٌؽذ٠س ٚاٌّذخً اٌرم١ٍذٞ اٌّذخً ِٓ وً ٠رفك

  ٚداٌح اٌفشد ٠غرٍٙىٙا اٌرٟ اٌّخرٍفح اٌغٍغ ٚػذد و١ّاخ ػٍٟ ذؼرّذ ِغرٍٙه ٌىً ِٕفؼح

   والاذٟ ذرّصً اٌغٍغ ِٓ ٚػذد و١ّاخ اعرٙلان ِٓ ٌٍفشد اٌى١ٍح إٌّفؼح

U=f(X1,X2,X3,……Xn)  

U وّا  اٌغٍغ ِٓ ٚػذد و١ّاخ ِٓ اٌّغرٍٙه ػ١ٍٙا ٠ؽظً اٌرٟ اٌى١ٍح ٌٍّٕفؼح ذشِض 

 ٚشثاخ M  اٌّغرٍٙه دخً فٟ ذرّصً اٌّغرٍٙه لاِىا١ٔاخ ؼذٚد ٕ٘ان اْ اٌّذخلاْ ٠رفك

 ل١ذ اٚ  اٌذخً ل١ذ ٠ٛاظٗ اٌّغرٍٙه رٌه ػٍٟ ٚتٕاء ((p1,p2,p3…..pn اٌغٍغ اعؼاس

  والاذٟ ػٕٗ ٠ٚؼثش ا١ٌّضا١ٔح

  M=p1x1+p2x2+…..+pnxn 

  المدخل الرٌاضً لنظرٌة طلب المستهلك

 اٚ اشثاع الظٝ ذؽم١ك ِؽاٌٚح فٟ ذرّصً اٌّغرٍٙه ِشىٍح ْإ -: إٌّفؼح داٌح ذؼظ١ُ

 ؽثما إٌّفؼح داٌح ذؼظ١ُ ٟ٘ اٌّغرٍٙه ِٚشىٍح ٚالاعؼاس اٌذخً ؼذٚد فٟ ِّىٕح ِٕفؼح

 ٠ّىٓ س٠اػ١ح خطٛاخ ػذج خلاي ِٚٓ لاظشأط داٌح اعرخذاَ  ٠رطٍة ٚ٘زا اٌذخً ٌم١ذ

 ٌم١ذ ؽثما ِٕفؼح اٚ اشثاع الظٝ ٌٍّغرٍٙه ذؽمك اٌرٟ اٌغٍغ ِٓ اٌرٛاص١ٔح اٌى١ّاخ ا٠عاد

   .اٌذخً
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